

坐轮椅调研，绘就“无障碍”美好画卷

李丽代表：将继续为残障人士更好地融入社会发声



【人物档案】

李丽，省人大代表、湖南李丽心灵教育中心负责人、长沙市无障碍环境建设促进会会长。



扫码看视频

1岁时，李丽被诊断患有小儿麻痹症，肌体严重萎缩，经过40多次的手术，也只能勉强行走。2002年，她不幸遭遇车祸，下半身完全瘫痪，只能终身坐轮椅。

自2018年当选湖南省人大代表以来，李丽连续多年为残障人士发声。1月16日，正在参加湖南省十四届人大一次会议的李丽表示，作为一名连任代表，未来5年将继续为残障人士更好地融入社会发声。

【新建议】

开展“体验式”验收，缓解无障碍设施中看不中用的问题

“你别看这几级台阶，每一级台阶对我们这些坐轮椅的人来说，它可能就是一堵‘墙’。”1月16日，三湘都市报记者代表在驻地见到李丽时，她正收拾资料，准备“自驾”轮椅提前前往会场。

无障碍厕所门口三四厘米的小台阶，让坐轮椅的身障人士进得去、出不来；无障碍坡道坡度达四五十度，轮椅难以上去……李丽向记者介绍说，近年来，湖南愈发重视无障碍环境建设工作，但她在走访调研中发现，一些无障碍设施的“人性化”较弱，很多细节只有使用者才能发现问题，“单靠建设单位无法关注到残疾人、老年人等‘用户’群体的各项需求，导致‘中看不中用’。”

在今年湖南两会上，李丽提交了《关于试点开展“体验式”验收，缓解无障碍设施中看不中用的建议》。她建议，出台无障碍环境试用体验和验收的有关政策文件，规范无障碍环境验收前试用体验程序，明确违法违规行为的严格监督等；改变以往“单兵作战”模式，住建部门和残联部门应该加强协作，在项目验收前，住建部门可邀请残联组织残障人士代表体验无障碍设施，听取反馈意见，并提供后续保障；探索“资金+荣誉+宣传”奖励措施，激发企业热情、发挥示范作用。

此外，李丽还提交了5份建议，涉及残疾人就业、家庭教育等内容。

【光阴的故事】

坐着轮椅搞调研，为残疾人发声

2018年，李丽当选湖南省人大代表。如何更好地帮助残障人士，成为她关注的焦点、建议的方向。她不仅经常与残障



省人大代表李丽。

朋友交流，帮助困难残疾人，还去亲身体验出行环境是否无障碍。

2021年，李丽和另一位代表联名提交了《关于完善长沙市轨道交通无障碍设施》的建议，里面的每一条都是她深入调研得来的一手材料，“来回跑，来回找车，专门往那个人多的站台去钻、去了解。”

2022年9月，李丽牵头成立长沙市无障碍环境建设促进会，这是该领域全国第一家由住建部门担任业务主管单位的社会团体。

据统计，李丽当选省人大代表以来，共提交建议36件，其中9条为残障人士发声。

在李丽以及各方共同努力下，长沙乃至湖南的无障碍环境正在悄悄发生改变。长沙地铁站检票口装上了“呼叫器”，残障人士只须按钮，就能快速获得工作人员帮助，还加装了盲文信息提示牌，优化了垂直电梯的语音提示等；长沙城区大部分人流密集的路口，都设置了人行信号灯语音提示装置；岳麓书院于2022年完成整体无障碍环境改造，为残疾游客“扫”清了障碍。

“李丽代表为我们办了一件大好事大实事”“现在出行比以前方便很多，太感谢李代表了”“我们残疾人可以更有尊严地出门了”……纷至沓来的感谢，更激发了李丽要为弱势群体办更多实事的决心。

【人物感言】

怀揣初心，做一名接地气的人大代表

作为连任省人大代表，李丽深感使命召唤，责任重大。在今年的省政府工作报告中，“开展残疾人关爱服务”被列入了2023年湖南十大重点民生实事。“再一次感受到了湖南对残疾人群体的重视，也是我省408万残疾同胞的福音和福祉。”

“有了政策的引导，残疾人各个方面的需求可以得到更广泛的关注，就能更好地满足我们对美好生活的向往。”李丽表示，未来五年，她将继续怀揣初心，争做一名有温度、接地气的人大代表，用轮椅绘就“无障碍”的美好画卷。

■文/图/视频 三湘都市报全媒体记者 杨洁规



廖耀群代表：充分汇聚民意民智 建立地方立法政党协商工作机制



扫码看新闻

三湘都市报1月17日讯 立法是全面依法治国的前提和基础，地方立法聚焦人民美好生活需求。在今年省两会上，省人大代表、长沙市人民检察院副检察长、民革长沙市委副主席廖耀群带来了《关于探索建立地方立法政党协商工作机制的建议》。

立法协商是发展全过程人民民主的重要内容，“立法协商”机制的建立和实施，为制度化、规范化立法协商活动，不断发展立法全过程人民民主提供了依据，有利于促进地方立法更具民主性、科学性。

廖耀群介绍，近几年来，我省各民主党派都很重视党派法制人才的吸收和培养。各民主党派省级组织都成立了法制类的专门委员会，进一步增加了参与地方立法协商的积极性和进行协商的人才储备智力资源。“如果能让各民主党派在地方立法协商中能中立地提出协商意见，这样能最大可能地让地方立法充分汇聚民意民智。”

为此，廖耀群建议，立法协商关口前移，“省级层面制定地方立法规划时可以主动与各民主党派省级组织进行协商。立法规划确定后，省人大法制委员会或省司法厅可及时会同统战部门向各民主党派通报立法规划内容，并发出立法协商邀请，鼓励有条件的民主党派开展立法调研。”

同时，建立完善民主党派参与立法协商的工作机制，包括协商的启动、协商的形式、协商成果的运用等相关内容，不断创新立法体制机制和方式方法，争取形成湖南模式和经验，为地方经济发展提供有力支撑。

■全媒体记者 王智芳 黄亚苹

赵为济代表：实施湖湘文化耆宿帮扶工程 推动优秀传统文化“活起来”“传下去”



扫码看新闻

三湘都市报1月17日讯 “研究文化耆宿成长规律，设置湖湘文化耆宿帮扶资金，关心文化耆宿工作生活。”今年省两会上，省人大代表、民盟省委会副主委，省文史研究馆副馆长赵为济提出了《关于实施“湖湘文化耆宿帮扶工程”的建议》。

何谓“文化耆宿”？赵为济介绍，是指长期从事文化艺术特别是中华优秀传统文化创作、研究、传承，德高望重、学养深厚、成就卓著尚健在的资深文化学者、艺术名家。“文化耆宿”往往是其所在领域的高峰，是一个国家、一个地方文化的旗帜和名片。

湖南是文化大省，健在的文化大家、文艺耆宿很多。如作家唐浩明、国画大家邹传安、楹联泰斗余德泉、文史专家陈先枢、诗词名家熊东遨等，还有很多业内公认的资深学者、老艺术家。

在对湖南省文化耆宿的走访调研中，赵为济了解到，老一辈文艺家们大多数仍然在为弘扬中华优秀传统文化著书立说、笔耕不辍，尤其文化传承、湖湘文化建设深思熟虑，有不少具有前瞻性、建设性、可行性的一流思路、策划、方案和创意，因缺乏联系渠道、表达平台，很难进入有关文化建设的顶层设计和决策视野；大多年老体弱，对于查找整理资料、打印校对文稿等具体事务力不从心，缺乏必要工作助手。

在赵为济看来，要推动实现湖南“文化强省”战略更好实施，实现我省文化长盛长兴，一方面是要大力培养扶持青年才俊，另一方面则是要尊敬、关爱、帮扶健在的文化耆宿。

为此，他建议在湖南省启动实施“湖湘文化耆宿帮扶工程”，通过政策支持，切实解决我省文化耆宿在文艺创作、研究和传承工作中存在的实际困难，推动优秀传统文化“活起来”“传下去”。

■全媒体记者 杨洁规